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Împăratul Iosif al II-lea, prin profilul concentrat al 
vieţii şi guvernării sale, a devenit un subiect central al 
literaturii populare de la sfârşitul secolului al XVIII-lea 
precum şi în decursul secolului al XIX-lea.

Simpla enumerare a lucrărilor populare, a 
romanelor istorice, studiilor, povestioarelor şi 
articolelor destinate acestui subiect, din spaţiul 
european, ar însemna câteva sute de lucrări. O abordare 
a perioadei domniei lui Iosif al II-lea se dovedeşte un 
subiect inepuizabil încă, motivat de complexitatea, 
dar şi de caracterul controversat al măsurilor sale, care 

i-au asigurat o publicitate imensă, nu doar în epoca 
sa ci şi în posteritate1. Retrospectiva asupra diferitelor 
momente ale istorie Austriei din perioada secolului al 
XIX-lea, îl înregistrează pe Iosif al II-lea şi epoca sa ca 
prezenţe constante ale exerciţiului literar cu caracter 
istoric2, diferenţiat prin ponderea domeniilor de interes 
sau tiparele de construcţie ale portretului, care au fost 
plasate pe fundalul momentelor şi cadrelor politice3. 
Cu o carismă deosebită şi „asociat unei epoci de aur”4, 
Iosif al II-lea a trezit în conştiinţa multor popoare 
ale Imperiului Habsburgic speranţa unui viitor mai 

“The Character and Life of Emperor Joseph II.” A History of the Austrian Emperor, published in a periodical 
from Sibiu in the middle of the nineteenth century

The personality of emperor Joseph II was complex and controversial. An extremely capable political man, eager 
to reform the Austrian empire; he had a political purpose that all his measures should come to serve the general 
good. “Everything for the people, nothing for the people” was probably his supreme creed. His travels through the 
Transylvanian space would lead to the crystallization of the myth of the good emperor in the Romanians consciousness. 
His image, however, was perceived differently by german society in this space and fluctuated according to political 
realities throughout the 19th century. The little stories that are published by the german press in Transylvania can 
provide important data on the ideological expectations of the Saxon society in relation to the central authority. 
To give a concluding example, I brought to the attention of the specialists a compilation of small stories - “The 
Character and Life of Emperor Joseph II” - published in the Sibiu periodical of German language “Neu und Alt 
Siebenbürgischer Provinzialkalender” in 1846. The direct translation of the entire compilation is thought of as a 
documentary contribution and primary source for new studies on the emperor’s image within Transylvanian society.

Keywords: Transylvania, Joseph II, nineteenth century, the Habsburg reformism, revolution, periodic
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bun. Ulterior, prin popularitatea care l-a urmărit şi 
dincolo de limitele timpului său, subiectul Iosif al II-
lea a alimentat constructul noilor producţii literare şi 
populare cu caracter istoric5.

Apropierea de subiectul Iosif al II-lea se poate 
realiza la momentul actual de pe poziţiile unei 
literaturi bogate, pe care o punctăm dinspre general 
spre particular. Astfel, literatura care îl are ca subiect 
pe împăratul austriac cuprinde: lucrările cu caracter 
biografic şi memorii despre împărat, membri ai familiei 
şi oamenii politici cu care acesta a colaborat în timpul 
coregenţei şi domniei; epitafuri literare care au apărut 
după moartea sa; nuvele şi romane istorice; simple 
povestioare sau relatări despre viaţa şi călătoriile sale6. 
Aceste lucrări reprezintă importante puncte de reper în 
modul în care opinia publică a receptat şi s-a raportat 
în timp la personalitatea acestui simbol al Luminilor şi 
la măsurile complexe de reformă adoptate în perioada 
sa7.

Un segment mai puţin studiat de către istoriografia 
românească de specialitate este reprezentat de aceste 
povestioare sau relatări despre viaţa şi călătoriile 
împăratului. Analiza acestora din perspectivă ştiinţifică 
poate releva noi aspecte asupra modului în care 
societatea transilvăneană percepea personalitatea 
împăratului în diferitele momente politice ale epocii 
secolului al XIX-lea sau chiar începutul secolului al 
XX-lea8, mult după dispariţia sa fizică de pe scena 
Imperiului Habsburgic. 

Încă din momentul naşterii sale, opinia publică 
austriacă din întregul Imperiu a avut mari speranţe 
de la persoana şi domnia sa. Mai mult ca niciodată a 
existat la nivelul tuturor claselor sociale un orizont de 
aşteptare orientat către progres, către mai bine. După 
o domnie lungă şi conservatoare a lui Carol al VI-lea 
(1711-1740)9, în timpul căruia modernizarea societăţii 
austriece a stagnat, a urmat un nou compromis politic 
şi social, domnia împărătesei Maria Tereza (1740-
1780)10. Sancţiunea Pragmatică nu a asigurat transferul 

lin pe care îl aştepta societatea. Războiul pentru 
succesiunea austriacă (1741-1748), care a implicat şi 
alte state europene a căpătat proporţiile unui conflict 
internaţional. Franţa, Spania, Bavaria s-au regăsit de 
partea Prusiei, fiecare dintre ele contestând dreptul ca 
tronul Austrei să fie ocupat de o femeie11. Naşterea lui 
Iosif al II-lea a adus liniştea în cadrul Austrie. Problema 
succesiunii dinastice la tronul Imperiului Austriac, pe 
fundalul războaielor cu Prusia, era astfel rezolvată.

Perioada coregenţei (1765-1780) nu a fost lipsită 
de probleme. Una dintre cele mai importante a fost 
conflictul deschis dintre împărăteasă12 şi fiul ei13. 
Simţindu-se îngrădit în acţiunile sale de un părinte 
prudent, Iosif a luat decizia de a călători în Rusia14, 
Franţa15, Italia şi în Imperiu pentru a cunoaşte mai 
bine realităţile politice şi sociale ale Europei şi în mod 
special ale propriului stat. 

Călătoriile lui reprezintă nu doar prilejuri de 
manifestare ale unui spirit noncoformist16; ele 
se constituie ca importante experienţe politice, 
circumscrise programului imperial şi principiilor 
personale, potrivit cărora „a fi rege e o profesie şi trebuie 
să mergi acolo unde e nevoie de tine”17. Particularităţile 
acestei gândiri progresiste a împăratului trebuie 
asociate modelelor de inspiraţie, dintre care se detaşează 
figura lui Frederic al II-lea al Prusiei18. Coborârea în 
mijlocul mulţimilor marchează debutul unui exerciţiu 
politic devenit un arhetip al suveranului exemplar19: 
împăratul călătoreşte incognito, sub numele de contele 
Falkenstein20, însoţit numai de câte unul sau doi 
generali, un ofiţer de stat major şi unii secretari, ca să 
aibă cui dicta rezultatele experienţei sale, iar uniformă 
îmbrăca mai rar, umbla mai mult în frac, pentru ca 
atât mai uşor şi nejenat să poată vedea şi studia toate, 
starea trupelor, fortificaţiuni, industria şi viaţa de la 
oraşe, cultivarea pământului şi „starea tristă a iobăgiei 
tirănite”21. Acestea reprezintă punerea în practică a 
unui tipar teoretic, pe care Iosif al II-lea îl avea foarte 
bine fixat: „[...] Călătoriile trebuie aranjate încât să fie 
economicoase şi lipsite de vechile prejudecăţi care induceau 
în eroare suveranii, făcându-i să creadă că conduc glorios 
şi că numai ei înşişi ţin frâiele conducerii, când de fapt se 
pare că nu văd decât ochii şi rapoartele altora şi tot ceea ce 
fac este să joace rolul unei fantome glorioase”22.

Călătoria ca element politic propagandistic23 
modern, regăsită astăzi în accepţiunea turneului, 
a îndeplinit un rol multiplu: în primul rând a 
reprezentat o modalitate de cunoaştere directă a 
realităţilor Imperiului - un element cu greutate în 
deciziile reformatoare ale împăratului; în al doilea rând 
a constituit un puternic factor creator de popularitate, 
prin diferite povestioare ce erau publicate încă de 
atunci, alimentând aura mitică creată în jurul persoanei 
sale. Gradual, se va ajunge la crearea mitului bunului 
împărat24 ce va dăinui până în preajma Primului 
Război Mondial25. 
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Datorită acestor călătorii, încă din timpul vieţii 
lui Iosif al II-lea, apar lucrări – adevărate compilaţii 
– care adună povestioare sau întâmplări fictive sau cel 
puţin hiperbolizate ce relatează întâlnirile împăratului 
cu oamenii simpli. Autorii caută în general să vină în 
întâmpinarea publicului, în funcţie de epocă şi etnie. 
Din acest motiv nota acestor povestioare variază, de la 
„binevoitoare”, „moralizatoare” sau „negative” față de 
împărat26.

Presa săsească din Transilvania a redat în perioada 
coregenţei şi domniei lui Iosif al II-lea o serie de 
povestioare şi istorii din timpul călătoriilor sale şi a 
vieţii publice. Multiplicarea acestora se va produce 
cu predilecţie după anul 1773, mai precis, după 
prima călătorie a lui Iosif în Transilvania27. În acest 
context s-a creat în rândul saşilor un puternic loialism 
dinastic28 condiţionat, ce va rezista până în perioada 
Primului Război Mondial. Dacă la românii ardeleni 
imaginea împăratului a fost şi după moartea sa, una 
extrem de pozitivă, în spaţiul german transilvănean 
lucrurile au fost mult mai nuanţate29. Chiar din 
perioada domniei sale, pe fondul reformelor sale, saşii 
au publicat şi opinii critice30 din cauza faptului că 
priviilegile politice31 de care se bucurau au fost reduse 
drastic de reformele iosefine32. Ulterior, după moartea 
împăratului, periodicele săseşti vor reveni constant 
cu astfel de povestioare, cerute de un public bine 
educat33 şi avizat ce era favorabil imaginii împăratului 
reformator 34. 

„Caracterul şi viaţa împăratului Iosif al II-lea “35 
este o culegere de mici povestioare populare publicate 
în periodicul sibian de limbă germană Neu und Alt 
Siebenbürgischer Provinzialkalender în anul 1846. 

Periodicul a avut o mare longevitate fiind publicat 
anual în intervalul anilor 1797-189136 de către 
familia de tipografi Barth: Petrus Barth (1797-1801) 
şi Johannes Andreas Barth (1801-1832). Ulterior, 
misiunea de publicare a periodicului a fost preluată 
de ginerele lui Andreas Barth, Johann Georg Samuel 
von Closius (1832-1859). Periodicul a avut mici 
schimbări de nume în decursul lungii sale perioade de 
apariţie dar în esenţă structura acestuia a fost păstrată 
de-a lungul timpului, de la apariţie până în momentul 
încetării tipării sale37. Întregul fond al periodicului se 
află în cadrul colecţiilor Bibliotecii Muzeului Naţional 
Brukenthal şi a fost digitizat în perioada 2013-201538, 
în cadrul unui proiect european39.  

Calendarul din anul 1846 a fost editat de către 
Georg Samuel von Closius40 şi păstrează structura 
clasică a acelei perioade41: „Genealogia Casei Imperiale 
Domnitoare de Austria“; Normatag (zilele de sărbători 
religioase în care nu sunt permise distracţii, baluri, 
festivităţi); Vacanţa instanţelor judecătoresti; Sărbătorile 
religioase de peste an; Lămuriri despre cele 12 semne 
zodiacale; soarele si planetele sale; fazele lunii şi 
abreviaţii, 1 p.; Calendarul propriu-zis; note, sfaturi şi 

informaţii, inclusiv o istorioară intitulată „Characterzüge 
aus dem Leben Kaisers Joseph II.“ [‚Caracterul şi viaţa 
împăratului Iosif al II-lea’], de 5 p.; apoi, „Postbericht“ 
[‚Raportări/ştiri de la postă’], 1 p.; „Informaţii asupra 
[orarului] oficiului postal central din Sibiu: sosiri si 
expedieri poştale“; Lista localitatilor prin care trece poşta 
pe ruta Sibiu – Timisoara – Buda – Viena; Poşta din 
Transilvania cu localităţi şi orar”42.

Se pot remarca din titlurile enunţate, diversitatea 
subiectelor care apar în acest periodic. Acest balans 
între subiectele sobre şi cele utile ne descoperă 
universul preocupărilor societăţii transilvănene de la 
mijlocul secolului al XIX-lea, iar acest Calendar poate 
deveni o sursă importantă în descrierea mentalului 
colectiv al acestei perioade. Suita de istorioare despre 
Iosif al II-lea grupate sub numele de „Characterzüge 
aus dem Leben Kaisers Joseph II ”43 apare spre finalul 
periodicului şi se întinde pe cinci pagini fiind publicată 
la rubrica Diverse44, o rubrică cu caracter educativ. 
Cum aceste periodice nu au numerotate paginile vom 
reda istorioarele fără o referire la numărul paginii. 

„Caracterul şi viaţa împăratului Iosif al II-lea”45

„Câțiva țărani au dat odată împăratului o jalbă. 
După ce împăratul a cercetat-o cu cea mai mare 
atenție, țăranii nu şi-au putut stăpâni emoția şi 
au exclamat: „Mulți ani trăiască împăratul nostru 
cel mai bun, cât de binevoitor este”. Împăratul 
li s-a adresat cu ochi strălucitori: „De ce sunteți 
surprinşi copii mei? Nu sunt eu oare părintele şi 
prietenul vostru?”
„O doamnă i-a dat de înțeles împăratului că 
înlăturarea protocolului de la curte ar crea unele 
neplăceri persoanelor de rang înalt, care aveau 
dificultăți să se obişnuiască cu noile relații sociale mai 
degajate. Iosif i-a răspuns: „Mi-ar fi greu să renunț la 
relațiile sociale atât de plăcute mie. Cine crede că 
protocolul rigid este atât de necesar pentru cercurile 
înalte să se ducă în Japonia, unde conducătorul 
trebuie să stea întreaga ceremonie nemişcat pe tron 
şi nu are voie nici să întoarcă capul”.



89

„O întâmplare care este un exemplu al iubirii de 
dreptate a împăratului s-a petrecut în Polonia. Într-
un mic orăşel un funcționar, care administra o casă 
[de bani n.t.] publică, avea un fiu nechibzuit, care 
risipise deja sume mari de bani. Odată, chiar când 
împăratul era prezent în oraş, fiul i-a cerut tatălui 
600 de guldeni susținând că onoarea şi viața lui ar 
depinde de această sumă. După unele reproşuri şi 
avertismente tatăl a deschis în cele din urmă casa [de 
bani] publică: „Aceasta este singura cale să îndeplinesc 
cererea ta, dar gândeşte-te ce responsabilitate îmi 
asum prin aceasta.” Nepăsător fiul a luat banii din 
casă, a plecat vijelios şi i-a risipit. Tatăl a folosit 
aceasta doar ca o sperietoare şi a pus imediat la loc 
suma din propria sa avere. Monstrul său de fiu a 
cerut o audiență la împărat şi, susținând cu lacrimi 
prefăcute că obligația sa de supus este mai mare decât 
cea de fiu, i-a dezvăluit acestuia faptul că tatăl său 
a luat din casa imperială 600 de guldeni. Roagă ca 
familia sa să fie menajată (referindu-se probabil la 
propria-i recompensă). Împăratul supărat la culme a 
pus să fie arestat tatăl şi să fie verificată casa. După 
ce a aflat adevărul, împăratul l-a condamnat la 10 
ani de puşcărie pe fiul nereuşit, iar tatălui i-a mărit 
leafa pentru a-l mângâia că a făcut un astfel de copil 
ticălos”.
„Odată a fost prins unul din cei mai frumoşi cerbi 
şi s-a stabilit să fie vânat la următoarea vânătoare 
[parforce..netraductibil. n.t.]. Cerbul a reuşit să 
se elibereze şi a distrus recolta bogată a unui țăran. 
Acesta şi-a amintit de edictul care permitea fiecărui 
proprietar de pământ să împuşte vânatul, dacă după 
notificarea cuvenită nu a primit ajutor. Țăranul a 
împuşcat cerbul anunțându-l pe pădurar să vină să 
ridice cerbul de pe ogorul său. Pădurarul consternat 
şi-a ieşit din sărite, deoarece vânătoarea urma să 
aibă loc în ziua următoare. Țăranul a fost aruncat în 
lanțuri, iar împăratul înştiințat prin pădurarul şef cu 
rugămintea să dispună ce să se întâmple cu nelegiuitul. 
– „Ce dispun?” a răspuns cu bunăvoință împăratul, - 
„să fie vândut cerbul, țăranul să fie eliberat de-ndată şi 

să i se plătească suma cuvenită pentru împuşcarea unui 
animal de pradă.”
Într-o seară împăratul se plimba cum îi era obiceiul 
îmbrăcat foarte simplu în Augarten46 găsind acolo 
o fată care plângea amarnic. A întrebat-o imediat 
care este motivul supărării ei; datorită costumului 
său simplu ea a ezitat multă vreme să i se destăinuie 
şi abia după ce a insistat îndelung a reuşit să afle că 
este o fată sărmană de ofițer, care şi-a pierdut tatăl 
şi suferea cu mama ei lipsuri. La întrebarea de ce 
nu se adresează împăratului ea a răspuns că a făcut 
acest lucru de mai multe ori, dar i s-ar fi răspuns că 
împăratul nu poate ajuta pe toată lumea. Iosif i-a 
dat trei ducați, a îndemnat-o să se liniştească şi să 
vină în ziua următoare la Palat, că el ar avea trecere 
la împărat şi o să pună o vorbă bună în favoarea 
ei. Mama fetei i-a atras atenția cu cine a vorbit de 
fapt. În ziua următoare s-a dus tremurândă la castel 
şi s-a aruncat tulburată la picioarele împăratului. 
Monarhul binevoitor a ridicat-o afectuos, i-a făcut 
un cadou însemnat şi i-a dat asigurarea că mama ei 
va primi o pensie îndestulătoare, care o să-i revină 
ei după moartea acesteia. Când i-a permis să plece 
a mai spus: „Pe viitor să nu mai judecați niciodată 
omul după haină, deoarece şi sub o haină modestă se 
poate ascunde o inimă deschisă.”

În împrejurimile Brestului împăratul a traversat 
un râu cu bacul. Câteva fete de țărani se aflau şi ele 
pe bac, iar una dintre ele i s-a adresat deschis, după 
ce l-a privit cu atenție mai multă vreme: „Nu sunteți 
cumnatul bunului nostru rege?” La răspunsul afirmativ 
al lui Iosif, fata a continuat: „Oh! Atunci ați putea 
pune o vorbă bună ca să-i elibereze pe iubiții noştri, 
care pentru un pic de contrabandă trebuie să vâslească 
acolo pe galere. Dacă ați şti ce bucurie ne-ați face prin 
aceasta”. Împăratul milos şi-a notat imediat numele 
puşcăriaşilor şi în câteva săptămâni au fost eliberați 
constatându-se că într-adevăr pedeapsa a fost prea 
aspră pentru vina lor.

Traducerea directă a textului este gândită în 
lucrarea de faţă ca o contribuţie documentară şi 
sursă primară pentru noi posibilităţi de abordare 
şi valorificare a imaginii împăratului Iosif al II-lea 
în cadrul societăţii transilvănene. Având în vedere 
longenvitatea periodicului Neu und Alt Siebenbürgischer 
Provinzialkalender (1797-1891), dar şi faptul că, graţie 
tehnologiei, el este disponibil în întregime în format 
digital, considerăm că investigarea materialului este 
de natură să reliefeze noi indicii pentru înţelegerea 
realităţilor şi resorturilor politico-sociale ale 
Transilvaniei.
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„Conflictul a avut o importanţă deosebită în opera reformatoare 
a împăratului, comparabilă cu diversele influenţe şi opinii 
la care a fost receptiv. Diferenţele majore veneau din modul 
diferit în care fiecare dintre ei vedeau problemele Imperiului, 
fiind până la un punct un conflict al vechii generaţii baroce cu 
noua generaţie crescută în spiritul Luminilor. Aceste conflicte 
duceau uneori la luări de poziţie extreme din partea lui Iosif, 
dar şi a mamei sale”.
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Bruxelles, 1843, p. 99-103.
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două sute de ani din urmă, Ediţia a II-a, vol. I, Bucureşti, 
1993, p. 448. 
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lea la românii din Transilvania, în Primul Război Mondial-
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primirile împăratului nu mai erau la fel de entuziaste din 
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München, Dr. Rudolf Trofenik Verlag, 1986, p. 89-94.
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Române, Anul 2, Nr.1, ianuarie-iunie 2017, p. 97.
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remarcat şi de Iosif al II-lea. Ibidem , p. 163
32. Vezi Marian Zăloagă, Imaginea lui Iosif al II-lea în 
scrisul săsesc între anii 1770-1790, în Anuarul Institutului de 
cercetări socio umane “Gheorghe Șincai”, VII, Targu-Mureş, 
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Someşană. Revistă de Istorie şi Cultură, II/2003, p. 363. 
35. Neu und alter Siebenbürgischer Provinzialkalender 
für das Jahr Christi 1846, Biblioteca Brukenthal Sibiu. 
Accesul la lucrare ne-a fost facilitat de către domnul 
Constantin Ittu căruia îi mulțumim. Lucrarea este 
disponibilă în format digitizat în cadrul Bibliotecii Digitale 
a Universității “Lucian Blaga” din Sibiu http://digital-
library.ulbsibiu.ro/dspace/handle/123456789/517 precum 
şi în cadrul Bibliotecii Europeana https://www.europeana.
eu/portal/en/record/9200340/dspace_retrieve_4949.
html?q=Provinzial+kalender+1846 (accesat 01.05.2018).
36. Constantin Ittu, Rodica Maria Volovici, Calendarul 
Sibiului pe 1790 editat de Martin Hochmeister..., op.cit., p. 
101.
37. Variantele de titlu au fost: Neuer Siebenbürgischer 
Provinzialkalender (1797- 1821); Neu und alter 
Siebenbürgischer Provinzialkalender ( 1822-1885); Neuer 
und alter Siebenbürgischer Provinzialkalender ( 1886-1891). 
Vezi Constantin Ittu, Un calendar transilvan sibian în limba 
germană de la sfârşitul secolului al XVIII-lea şi începutul 
secolului al XIX-lea, în Collegium Mediense IV, Comunicări 
Ştiinţifice, nr. XIII/ 2014, p. 123. http://www.mediensis.
ro/wp-content/uploads/2011/11/COLLEGIUM-
MEDIENSE-2014.pdf (accesat 01.05.2018).
38. Ibidem, p. 122.
39. Ibidem, p. 123. Periodicul poate fi accesat pe situl 
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40. Acelaşi editor a cules probabil şi povestioare cuprinse 
în compilaţia „Caracterul şi viaţa împăratului Iosif al II-lea”.
41. Constantin Ittu, Un calendar în limba germană apărut 
la Sibiu între 1787 şi 1891 sau digitizarea – între necesitate 
şi provocare, în Biblioteca fără bariere, coordonatori volum: 
Maria Micle, Agneta Lovasz, Simona Burnaşiu, Timişoara- 
Bucureşti, Editura Universităţii de Vest- Editura ABR, 
2017, p. 242: „Ca notă generală, calendarul provincial 
transilvan dă amănunte – de obicei, imediat după foaia 
de titlu – despre semnele zodiacale, poziţionarea planetelor, 
fazele lunii, după care urmează calendarul propriu-zis. Tot ca 
notă generală, urmează sfaturi şi informaţii utile, acestea din 
urmă având atât un plan relativ rigid, cât şi particularităţi 
care diferă, cum este şi firesc, de la un an la altul. Cititorii 
(de atunci şi de azi) mai pot afla care au fost demnitarii şi 
funcţionarii Guberniului Marelui Principat al Transilvaniei 
(Guberniului regal al Transilvaniei, cum apare din 1849). În 
general, lista menţionată are un grad ridicat de ritmicitate, 
fără a putea vorbi despre o anualitate strictă. Fie în paralel 
cu aceasta, fie în locul ei este publicată, începând cu 1845, 
lista demnitarilor şi funcţionarilor din Universitatea Săsească 
(organul suprem administrativ al saşilor transilvăneni cu 
sediul la Sibiu). Din 1803 a survenit o schimbare, în sensul 
că, în afară de rubrica rezervată poştei din Transilvania, se 
adaugă lista localităţilor prin care trece poşta pe ruta Sibiu 
– Timişoara – Buda – Viena. De reţinut că sunt ani în care 
anumite rubrici dispar, pentru a reveni ceva mai târziu”.
42. Preluare descrire periodic de la http://digital-library.
ulbsibiu.ro/dspace/handle/123456789/517 (accesat la 
23.02.2018).
43. Vezi şi Constantin Ittu, Un calendar transilvănean în 
limba germană din colecţiile Bibliotecii Brukenthal: „Neuer 
Siebenbürgischer Provinzialkalender” (1797-1891), în 
Restituiri Istorice Hunedorene. In honorem Octavian Floca 
et Radu Popa, coordonatori: Ciprian Drăgan şi Simion 
Molnar, Cluj Napoca, Editura Argonaut, 2013, p. 91-104.
44. Rubrica Mannigfaltigkeiten, Vezi Constantin Ittu, Un 
calendar  transilvan sibian în limba germană de la sfârşitul 
secolului al XVIII-lea..., op.cit., p. 124.
45. Mulţumim pentru traducerea textului domnului 
Helmuth Knall.
46. Grădină publică din Viena rezervată doar înaltei 
societăţi care a fost refăcută şi deschisă publicului larg de 
către Iosif al II-lea în anul 1775.
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